

EL BIEN PÚBLICO

Officinas, Bastion, 39

Habon, Miércoles, 2 de Octubre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.707

Geografía de la Isla de Cuba

Población. — Superficie. — División territorial
Cuenta la isla de Cuba con una población de 1,762,000 habitantes, de los cuales 1,228,000 son blancos, 490,000 negros y mulatos, y 44,000 chinos. La superficie total de la isla, comprendiendo las islas y cayos adyacentes, es de 118,830 kilómetros cuadrados.

Su mayor longitud desde Punta Maisí (Departamento Oriental) hasta el cabo de San Antonio (Provincia de Pinar del Río) alcanza 1,090 kilómetros; su mayor anchura 225, y 41 su parte más estrecha. Por estos datos es fácil colegir la extraordinaria extensión de sus costas.

Está dividida en seis provincias: Pinar del Río, Habana, Matanzas, Santa Clara, comúnmente llamada también Las Villas, Puerto Príncipe (Camagüey) y Santiago de Cuba, ó Departamento Oriental.

Debido á la configuración de la isla, que desde la provincia de Santiago de Cuba, donde alcanza su mayor anchura, se va estrechando paulatinamente aunque de una manera irregular, hasta acabar como si dijéramos, en punta, en la de Pinar del Río, los límites de las provincias corren de Norte á Sur, atravesando todo el ancho de la isla. De manera, que haciendo cinco cortes en el sentido indicado, tendremos hecha la division por provincias. Partimos de Oriente, verificamos el primer corte y tenemos la provincia de Santiago de Cuba; segundo corte, la de Puerto Príncipe; tercero, Santa Clara; cuarto, Matanzas; quinto, Habana; constituyendo el trozo que nos queda hasta el cabo de San Antonio, la provincia de Pinar del Río. La provincia de Santa Clara es la única que se corre al Sur, debajo de la de Matanzas; pero ya se comprenderá que para dar mayor claridad á nuestra explicacion, y sobre todo, para hacerla mas concisa, habremos de prescindir de determinados detalles, que en este caso sólo servirían para confundir al lector.

Santiago de Cuba

Esta provincia, á la que se da, como ya hemos dicho, el nombre de Departamento Oriental, es la mayor de la isla, aunque en el orden de poblacion aparece en cuarto lugar.

Tiene de superficie 34,400 kilómetros cuadrados, y el número de sus habitantes asciende á 230,000.

Correspóndele el triste privilegio de ser el foco principal de la insurreccion y el de contar entre sus poblados el de Yara, donde se inició el levantamiento de 1868, y el de Baire, donde dió principio la insurreccion actual, Antonio Maceo, como ya se sabe, es el jefe de las fuerzas insurrectas de este departamento, el más lejano de la Habana, y en el que abunda más que en ningún otro la raza de color.

Las poblaciones más importantes son: al Norte, Fibara, puerto; Majari y Sagua de Tánamo; al Este, Guantánamo, puerto, Santiago de Cuba, capital, arzobispado y puerto; El Cobre, Caney y Dos Caminos, que comunican por ferrocarril con Santiago, al Sur, Manzanillo, y después, más al interior, Bayamo, Holguín, Las Tunas y Alto Songo.

El río más importante es el Cauto, que desemboca en el mar por la crénaga del Buey, al Norte de Manzanillo, y que es navegable en más de veinte leguas. A él afluyen, el Salado, el Bayamo, el Cautillo, el Contramaestre y una infinidad de arroyos. Merecen citarse, además, los ríos de Sagua de Tánamo, Toa, Yumuri, Jojó, Guantánamo, Vicana, Tana, Gua, Jicotea, Buey y el Salviar y el Jobabo, que separan esta provincia de la de Puerto Príncipe.

La Sierra Maestra, que parte del Cabo Cruz y enlaza con la del Cobre, llega, por decirlo así, hasta las puertas de Santiago. Hay, además, otras alturas aisladas que tienen, no obstante, cierto enlace que las eslabona, pero sin llegar á formar cordilleras.

Santiago de Cuba comunica por el cable con Cienfuegos y la Habana.

La trocha que pone en comunicacion esta provincia con la de Puerto Príncipe, va por Las Tunas á Dolores, salva la divisoria de ambas provincias, y sigue por Guaimaro y Palo Quemado, hasta Puerto Príncipe.

Tal es, en sus líneas principales, el Departamento Oriental, donde tanta sangre española se vertió en la guerra anterior y donde tanta se está vertiendo ahora.

Los franceses en Madagascar

Un periódico republicano de París inserta algunas noticias deplorables acerca de la expedicion de Madagascar, apareciendo de las mismas que todo ha sido organizado por el ministro de la Guerra con una incuria evidente y con la mayor imprevision. Ni siquiera ha habido criterio suficiente para proveerse de bueyes en el país, en donde abundan y son excelentes. Todas las provisiones de boca han sido enviadas desde Francia. Esto costaba caro; pero no se escatimó nada cuando se paga con dinero de los contribuyentes. En Majunga se desembarcaban las cajas de provisiones sobre la playa en la parte más inmediata á los buques, durante la marea baja, y cuando luego subia la marea, las olas se llevaban la mitad de las cajas.

Todos los caballos y mulos han muerto, y cuando antes de la guerra, un hombre que conocia perfectamente el país, fué á encontrar al general Mercier, entonces ministro de la Guerra, para anunciarle de antemano, la

suerte que esperaba á dichos animales y aconsejarle el empleo de los bueyes del país, que se utilizan de la misma manera que los mulos para llevar fardos el ministro dijo enfáticamente:

—Jamás el buey será un animal militar!

Hay más todavía. Los medicamentos y los lienzos de curacion fueron enviados y desembarcados los últimos, y se dejaron en Mejunga en términos que los primeros heridos no pudieron ser curados hasta «ocho dias» después, cuando se habian enconado ya sus heridas.

Las enfermedades comunes, las fiebres y la anemia han reducido el ejército á menos de la mitad de su efectivo, y el resto se halla sumamente desanimado.

Al «Diario de Barcelona» escriben sobre el mismo asunto, desde París con fecha 23:

En un telegrama de ayer, dirigido por el general Duchesne al ministro de la Guerra y venido en pocas horas desde Madagascar á París, se dice que la columna volante que deba marchar desde Andriba á Tananarive se halla al fin organizada, componiéndose en una mitad de tropas del ejército y en otra mitad de tropas de marina y seguida de 2,500 mulos, de batos de bueyes y de provisiones de todo género, lo que dista mucho de constituir una columna volante.

Por lo demás, en el referido telegrama se añade que esta columna, mandada por el general Voyron, necesitará á lo menos veinte dias para recorrer los 170 kilómetros que separan á Andriba de Tananarive. Esta columna «volante» solo andará, pues, ocho kilómetros por dia. Los hovas se hallan fuertemente atrincherados en ciertos parajes del trayecto y será preciso vencer una resistencia más enérgica á medida que nuestras tropas avancen. Sin embargo, nuestra columna volante no puede tener más de 3,500 hombres porque apenas nos quedaran 5,000, hombres válidos de los 15,000 enviados. Desde luego se sabe que de los 1,000 hombres del regimiento número 200 enviado allí, solo quedan... 45 hombres en disposicion de llevar las armas. La fiebre es peor que el enemigo más encarnizado.

En una nota del ministerio de la Guerra se manifiesta que si se ha conducido á Francia á los enfermos de fiebre en pleno verano y á través del mar Rojo, que es mortal en esta época, es porque el aire natal es el único que puede curar á nuestros enfermos. Mucho tiempo se ha tardado en encontrar esta explicacion.

Fin de las maniobras militares

El ejército territorial y el colonial francés

La importancia y el éxito de las grandes maniobras practicadas ultima-

mente en Francia por un ejército de 120,000 hombres; la presencia, al lado del Presidente de la República, de personajes extranjeros tan distinguidos como el principe Jorge de Grecia, el de Lobanof, ministro de Estado del Czar, y el general ruso Dragemirof; el concurso de un gentio enorme, y finalmente un tiempo despejado; todo contribuyó á dar á aquella fiesta bélica que en Francia se celebró el pasado viernes, un carácter imponente y un esplendor incomparable.

La prensa francesa no se cansa de prodigar elogios á aquellos jefes, á la oficialidad y á las unidades tácticas en masa, por la manera como han sabido conducirse durante las maniobras, y más todavía por su apostura y la actitud que han sabido todos guardar, desde el primero al último, una vez terminadas: actitud—dice el «Temps»—que no ha dado lugar ni á una manifestacion ni á una palabra siquiera que pudiese herir la susceptibilidad más quisquillosa. Todo ha revestido una correccion; una dignidad; una prudencia verdaderamente admirables.

Así que, según el citado colega parisiense, han venido á ser tales hechos una prueba no sólo de la fuerza material lograda después de 25 años de labor y esfuerzos y sacrificios incesantes, sino todavía más de la fuerza moral obtenida, de esa fuerza moral que consiste en ser amos y dueños de si propios y en armonizar con el sentimiento del propio valer la discrecion de refrenar la lengua y contener cualesquiera arranques irreflexivos y peligrosos.

En el discurso pronunciado por monsieur Felix Faure tras del almuerzo que siguió á la terminacion de la revista y desfile de las tropas, tuvo el Presidente palabras de elogio, felicitacion y cortesía para todo el mundo; y con rara oportunidad de expresion y un acento desincrido que le apartaba de todo sobado vulgarismo, tan usual en los discursos de circunstancias, se extendió largamente en calurosas alabanzas de las cualidades que ostentaban, de su espíritu admirable, de su perfecta disciplina, etc., etc.; y terminó recordando que ante la idea del amor á la patria, debían desaparecer toda desunion y toda discrepancia y comulgar todos en una expansion única de entusiasmo y de espíritu de sacrificio.

Todo eso está muy bien y muy en su lugar, á juicio de «Le Temps»; y si bien no participa del modo de ver que expresaba, há muy pocos dias, su compañero el «Journal des Debats», al decir que no creía en la importancia y utilidad positiva de los grandes maniobras, por su «pose» ficticia, falseada, teatral, que á nada concluyente ni práctico conduce; apunta una oportuna observacion, tan sagaz como significativa.

Hace un intencionado paralelo entre

el éxito lisonjero y brillante de aquellas maniobras, donde se ha disparado con pólvora sola, y el resultado que está dando, allá lejos, en el Océano Indico, la campaña de Madagascar: una campaña que pudo meditar y prepararse detenidamente; una campaña donde todo se pudo fácilmente prever; y no obstante, fecunda en negligencias, lentitudes, contrariedades y fracasos, que han costado y siguen costando lastimosamente centenares de vidas.

¿Qué significa esto, concluye diciendo «Le Temps», sino que á los esfuerzos empleados para elevar á tanta altura nuestro ejército continent. l. falta unir y redoblar los que en adelante, y aleccionados por tristes experiencias, dediquemos á la organización sabia y perfecta de aquellas otras tropas que han de asegurar nuestra expansión colonial y nuestro influjo más allá de los mares?

Esta la enseñanza acaso más provechosa que todo buen patriota puede sacar de esas brillantes y celebradísimas maniobras, que todavía deslumbran con los mil destellos de espadas y lanzas, de cascos y corazas, de cañones y bayonetas.

La inteligencia de los animales

Es hoy un tema científico, así como siempre fué de legítima curiosidad el de la inteligencia de los animales. Observaciones de todas clases se han reunido, y prescindiendo de las que habiendo sido hechas de un modo fragmentario, solo han servido para dar verosimilitud á mil consejos vulgares: otras observaciones hay que merecen ser tomadas en cuenta como verdaderamente científicas é interesantes.

Sabido es que los gatos, los perros y los pájaros ofrecen manifestaciones puramente instintivas que á cualquier mediano observador interesan en extremo; mas de lo que aquí se trata es de las pruebas curiosísimas de inteligencia que en dichos animales se advierten.

Quando los gatos están enfermos y sienten próximo su fin, desaparecen de la casa donde han vivido. Diríase que por pudor y coquetería no quieren presentarse ante sus dueños con aspecto desagradable de moribundos. Cierto colaborador de la «Revue Scientifique» refiere que una gata suya, negra y blanca, y de muy «buen carácter», no abandonó en quince años la casa de sus dueños, pero que al sentir próxima su muerte se ocultó en una cueva, donde acabó su vida en la soledad que deseaba. Igual hecho ha sido observado en gatos de costumbres muy salvajes.

Los campesinos conocen muy bien los sentimientos de los animales, con los que se hallan en contacto diario.

Pues bien: la generalidad de los campesinos está conforme en creer que los perros tienen á veces más buen sentido que muchos hombres.

En la «Revista Científica» citada se registra el caso de un faldero, naturalmente apacible, que en razón de sus buenas cualidades era por todos muy apreciado en la casa de campo donde estaba

Los dueños de ella, después de pasar largas temporadas recreándose en su finca, regresaban á la ciudad á sus quehaceres. Cuando empezaban los

preparativos del viaje de vuelta, poníase el faldero muy inquieto y triste.

Acompañaba á sus amos á la estación, donde forzosamente se separaba de ellos, materialmente llorando.

Otro hecho comprobado, es el de unas golondrinas que habiendo tenido crías y resuelto que salieran éstas del nido, sufrieron la desgracia de que un gato se apoderase de una de ellas, cuyo vuelo era muy torpe aún. Hubo gran emoción en la familia, el padre y la madre intentaron arrebatar su presa al gato; pero fué inútil cuanto hicieron.

Realizado el drama, nada de nuevo se advirtió en el nido, pero al año siguiente, apenas llegó la familia de golondrinas, pues todas son fieles á su nido, el recuerdo de la muerte referida se despertó sin duda en las recién llegadas, puesto que viendo al gato pasearse por el jardín, se precipitaron sobre él, intentando saltarle los ojos, y desde luego consiguiendo aturdirle á fuerza de aletazos y de gritos agudísimos. El gato, que era muy valiente, escapó con facilidad; pero lo notable es que durante tres años se ha repetido la misma escena. Sin duda alguna, por lo tanto, se acordaban las golondrinas dichas del crimen cometido.

Claro está que todos los hechos citados son pruebas pequeñísimas de la inteligencia de los animales; pero indican bien el propósito, que era lo que deseábamos señalar á nuestros lectores, de un estudio útil de las costumbres de los animales. Si cualquiera, en efecto, se toma el trabajo de mirar alrededor de sí con un poco de atención, y de decir lo que ve, sería posible escribir una verdadera historia natural, menos elegante que la de Buffon, pero infinitamente más profunda y verdadera.

De esto es de lo que se trata, y esa es la actualidad científica que encontramos en las publicaciones de varios países, durante la semana última.

RECORTES

Andarines italianos en Barcelona

No diremos que es el «sport» de moda, como lo es el de la bicicleta. Nuestros elegantes, por mucho amor que tengan á todos los ejercicios de «sport», nunca serán entusiastas por este de andar á pié grandes distancias. Pero si no es el de moda, cada día es mas frecuente, y en poco tiempo nos hemos ocupado de varios viajes que están efectuando algunos andarines.

Llegaron á Barcelona, procedentes de Turin, de donde salieron el día 8, los señores Carlos Airoldi, Luis Ortega, Pablo Tenta, Alfredo Parena, Camilo Berdoja y Pablo Camerlo. A las cinco de la tarde llegaron á las gradas del monumento de Colon, donde les esperaba numerosa representación de la colonia italiana. Algunos ciclistas anunciaron la llegada de los andarines, que fueron recibidos con grandes aplausos.

Todos llegaron en perfecto estado de salud, aunque bastante fatigados y tostados por el sol. La distancia de Figueras á Badalona, 131 kilómetros, la recorrieron sin dormir ni descansar.

Japonesa convertida

El 1.º de Julio último se verificó en la Catedral católica de Tokio una solemnidad rara é imponente: la administración del bautismo á la mujer del encargado de Negocios austriacos, conde de Condenvove. La condesa de Con-

denhove es una japonesa, una condesa Mitau.

La hermana del diplomático, condesa de Tekla Condenvove, figuraba como madrina, y la ceremonia la presidió Mons. Osuf, arzobispo del Japon. Todo el cuerpo diplomático acreditado en Tokio y muchas notabilidades japonesas asistieron al acto. El órgano fué tocado por el compositor Kontski, de edad de setenta y ocho años, que hace en la actualidad un viaje de recreo por el Japon.

Según los periódicos austriacos, el conde Condenvove dejará la diplomacia para entrar al servicio del Japon.

¡Bonita situación!

No deja de ser excepcional la situación en que debe encontrarse á estas horas el americano Parker Pearsons Valentine, al cual, al mismo tiempo que le buscan en Minesota para ahorrarlo, preguntan por él en Wisconsin para entregarle unos 100.000 duros que le dejó al morir su madre.

Muy jóven todavía, salió Valentine de su casa, y después de varias aventuras y diversa fortuna, concluyó por matar á un hombre por celos, refugíandose en seguida en el Estado del Colorado.

La fortuna que le espera es saneada; pero el riesgo de atrapar por otro lado una mala sentencia, es inminente, y en vista de esto puede muy bien asegurarse que Valentin se pasa en su escondrijo los días y las noches cavilando sobre la forma de resolver satisfactoriamente el árduo dilema en que se encuentra.

Robo de un millón de joyas

Telegrafian de Londres que á Miss Langtry, mas célebre como «professional beauty» que como actriz, le han robado sus joyas, valuadas en 40.000 libras esterlinas, un millón de francos.

Antes de salir para Baden-Baden, Miss Langtry depositó sus alhajas en una sucursal del Union Bank. A los pocos días se recibió en este establecimiento una carta, al parecer de la artista, ordenando la devolución del depósito al portador, lo cual se llevó á efecto. Al regresar á Londres la artista se averiguó que la carta era falsa.

Entre las joyas robadas figuran una diadema de brillantes y perlas, otra de brillantes y turquesas, y varios riquísimos collares.

D. Carlos y su esposa

D. Carlos y su esposa siguen haciendo excursiones por Suiza Central, recorriendo las orillas del lago de los Cuatro Cantones y del inmediato lago de Zug, y visitando los pintorescos pueblecillos que se extienden á las faldas de aquellos montes, como Stans, Weggis, Vitznan, Imensee, etc.

«El Correo Español» dice que dichas excursiones proporcionan ocasión á don Carlos de montar á caballo casi todos los días y de entregarse así largas horas á su ejercicio favorito de siempre, y permiten á doña María Berta llevar una vida retirada y lejos del mundo en conformidad con el dolor que embarga su alma por el terrible golpe que recibió con la muerte de su hermano.

Vino añejo

El príncipe Bismark acaba de recibir del Cabo un presente poco común.

Trátase de una caja de botellas de vino de 1797. Este vino proviene de las costas de Bosjesmansfontein (distrito de Worcester), que pertenecen ac-

tualmente á M. D. Hugo, descendiente de los hugonotes que fueron arrojados de Francia en el siglo XVII.

Los vinos cosechados en estas viñas, solo un tonel por año, estuvieron hasta 1797 entregados á la Compañía holandesa de las Indias Orientales; pero desde dicha época su propietario y sus descendientes conservaron en sus bodegas la cosecha de este caldo.

El Sena con pocas aguas

A consecuencia de la pertinaz sequía que se deja sentir durante todo el verano, ha bajado considerablemente el caudal del Sena, hasta el punto de hacerse imposible la navegación y causando incalculables perjuicios á las industrias y á los campos que se alimentan de este río.

Las aguas que aún corren por su cauce han quedado cenagosas y pestilentes, despidiendo emanaciones que comprometen la salud pública.

La población de los barrios inmediatos al río está muy alarmada ante el temor de que se produzca una epidemia.

Nuevo mariscal alemán

Los despachos recibidos de Berlin conceden gran importancia á la elevación del conde de Waldersee al rango de mariscal del imperio, pues la opinión pública ha visto siempre en él al futuro general de las guerras del porvenir.

Discipulo de Molke, tiene brillantísima historia militar, y las recientes maniobras en Stettin le han hecho conceptuar como habilísimo estrategico.

Créese, en una palabra, que el conde de Waldersee, preterido con el nombramiento del canciller de Caprivi, adquiere ahora en el mundo político el papel que le corresponde.

Una coronela

La emperatriz de Alemania ha asistido á la revista militar de Stettin, con la cual han terminado las maniobras del ejército alemán, para tomar el mando efectivo de los «coraceros de la reina Luisa», de cuyo regimiento es desde hace muchos años coronela.

Vestida cen elegante uniforme, amazona blanca con adornos escarlata y bordados de oro en el cuello y en los puños, llegó al campo de maniobras en carruaje con seis caballos á la Doumont. Allí montó á caballo é hizo dar al regimiento una carga en regla, y después, poniéndose á la cabeza del primer escuadrón, lo hizo desfilar al paso y al galope ante el emperador Guillermo, el emperador Francisco José y el rey de Sajonia.

Gacetilla

La Junta organizadora de la «Cocina Económica» quedó ayer constituida en esta forma:

Presidentes honorarios
Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de Menorca.

Exmo. Sr. General Gobernador
Sr. Delegado del Gobierno.
Sr. Alcalde de esta ciudad.
Sr. Comandante de Marina.
Sr. Juez de Primera Instancia é Instrucción.

Presidente

D. José Alberti y Sancho
Vicepresidente
Rdo. D. Pedro Hernandez y Olives, presbítero.

Contador

D. Juan Orfila y Pons.
Tesorero

Vocales

D. Sebastian Vinent y de Mesa.
D. Federico Farinós y Delhom.
D. Joaquin Morro y Suaus.
D. Juan F. Taltavull y Galens.
D. Bartolomé Allés y Pons.

Secretario

D. Pedro Gavilán y Almuzara.

Vicesecretario

D. Juan Mir y Mir.

Los dependientes del resguardo de consumos de Villa-Carlos y algunos de la Compañía arrendataria «La Tabacalera», observaron sobre las dos de la madrugada de ayer que un grupo de matuteros descargaban una embarcacion en «Cala-Fontanellas», y al ser éstos intimados por aquéllos emprendieron precipitada fuga, dejando abandonada la embarcacion que no llevaba folio ni contraseña alguna que indicara quien fuese su dueño.

Dichos dependientes se apoderaron de la embarcacion indicada, hallando en ella el resto de lo que alijaban los matuteros, consistiendo en 10 garrafas de aceite de 16 litros cada una, 4 de aguardiente de igual cabida que las anteriores, 2 cajas jabon y un bulto de tabaco de contrabando.

Mañana Jueves, Viernes y Sábado se darán las pagas de Septiembre último á los individuos de Clases pasivas que cobran por esta Administracion Depositaria.

En la pasada noche encontraron los serenos una res lanar por las calles de esta ciudad, y segun las señas ha resultado pertenecer al predio Binisar-meña.

Telegrama de «La Marítima»:

«Palma 2.—7 m.—Llegado «Nuevo-Mahonés» cuatro madrugada con muy buen tiempo.—Cardona.»

Sesion del Ayuntamiento

La ordinaria celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor Alcalde D. Juan de Olivar Baron de las Arenas, con asistencia de los concejales señores Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Pons Pons (D. Pedro), Mir, Pons Segui, Taltavull, Flaquer Martinez, Fábregues, Gimenez, Pons Gomila, Vidal, y Orfila.

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se aprobó la subasta de construccion de aceras en las calles de S. Juan, S. Jaime y de la Concepcion, adjudicada el dia 27 de Septiembre último á favor del mejor postor Juan Mari y Ferrer.

Se acordó pase á informe de la Comision de Beneficencia una instancia de Margarita Vallori, viuda, en la que solicita se la incluya en la lista de pobres que tiene derecho á la asistencia médica gratuita.

Se acordó pase á informe de la Comision de Policia urbana una instancia de Jaime Sintés Gomila en la que solicita autorizacion para construir aceras de ladrillos en la casa n.º 8 de la calle de S. Carlos.

De conformidad con lo informado por la Comision de Caminos se acordó autorizar á D. Juan Orfila Pons para

que cierre con puerta un camino de senda que desde la calle del Campamento conduce á un cercado de su propiedad denominados terrenos de Gracia.

Se acordó pase á informe de la Comision correspondiente una comunicacion del Administrador del impuesto de consumos en la que solicita se revoque el acuerdo tomado por este Ayuntamiento en sesion de 18 de Junio último por el que se autorizó á los cortantes para pesar las reses degolladas en el matadero público media hora despues de concluida la matanza; y en caso contrario se le exima de bonificar el dos por ciento del peso que por oro de las carnes dispone el Reglamento del impuesto de consumos debe descontarse.

Se acordó pase á informe de la Comision de Gobierno interior una instancia de la Junta organizadora de la Cocina Económica, en la que solicita se destine el producto de la suscripcion iniciada por esta Corporacion para socorrer á las clases menesterosas, á la instalacion de la mencionada Cocina.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion del señor Director del Instituto de 2.ª enseñanza en la que invita á esta Corporacion á la inauguracion del curso académico de 1895-96.

Se dió cuenta de que el señor Alcalde accediendo á lo solicitado por el Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» al tiempo de presentar un recurso de alzada para ante el señor Gobernador de la provincia contra el acuerdo tomado por este Ayuntamiento el 10 de Septiembre último denegando la constitucion de la fianza de cinco mil pesetas que el recurrente pidió para cumplir la condicion 8.ª del pliego de subasta del alumbrado público eléctrico de esta ciudad, habia suspendido el acuerdo mencionado hasta la resolucion de dicha autoridad.

El señor Cadavid pidió que se recurria de alzada contra la suspension del acuerdo decretado por el señor Alcalde por considerarla abusiva.

El señor Alcalde no admitió la proposicion del señor Cadavid por tratarse de un acto de la exclusiva competencia de aquél.

Se aprobó la cuenta del producto del matadero público correspondiente al mes de Septiembre último y que el liquido ingrese en caja.

Se acordó un pago con cargo al capitulo de imprevistos.

Se dió cuenta de nueve solicitudes presentadas por Diego Petrus Escudero, Lorenzo Quevedo Andreu, Antonio Sampol Morlá, Francisco Badia Portella, Antonio Solabre Morales, Teodoro Pérez Mendoza, Miguel Juan Clar, Manuel Sintés Rotger y Cosme Pons Florit, en las que piden se les concedan plazas gratuitas en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad; y se acordó que la Comision correspondiente presente dictámen desde luego para cuyo efecto se suspendió la sesion por diez minutos.

Reanudada ésta y dada cuenta del informe de la Comision se acordó conceder plazas gratuitas á Diego Petrus Escudero y Lorenzo Quevedo Andreu, desestimando las restantes solicitudes por haberse ya completado el número de diez plazas gratuitas que se acostumbra conceder.

Se acordó pase á informe de la Co-

mision respectiva una proposicion del señor Pons Gomila para que se ensanche la alcantarilla de la calle de San José.

Se acordó pase á informe de la Comision de Obras públicas una proposicion del señor Flaquer Saurina para que se cubra el alero E. de la plaza del Claustro y se practiquen las demás obras necesarias para poner en buenas condiciones aquella parte de la plaza.

El señor Cadavid presentó una proposicion para denunciar el periódico EL BIEN PUBLICO por ofensas inferidas á los concejales.

El señor Alcalde no la admitió por considerar que dichas ofensas van dirigidas á particulares y no á la Corporacion Municipal.

El señor Cadavid insistió en discutir y aclarar la proposicion por haber sido inferidas las ofensas á la colectividad del Ayuntamiento.

El señor Alcalde manifestó que no podia permitir la discusion, y le retiró la palabra, y en su consecuencia el señor Cadavid se marchó del salon protestando de que se le privara del uso de sus funciones como concejal.

Se señaló la orden del dia para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

Calendario

Santo de hoy.—Los Santos Angeles de nuestra Guardia y S. Saturno.

Santo de mañana.—Santos, Cándido, Fausto y compañeros mrs. y S. Gerardo.

Cultos

Mañana, en la parroquia de San Francisco de Asis, al anochecer se cantarán, solemnes Completas en honor y preparacion á la fiesta del Santo Titular el serafico Patriarca S. Francisco, Salve y adoracion de la veneranda Reliquia, continuando al mismo tiempo la devocion de las Cuarenta-Horas y la devocion del Mes de Octubre consagrado á la Reina del Santísimo Rosario.

Igualmente continúa esta devocion en S. José á las cinco y media de la mañana durante la Santa Misa, á las seis y media en la Concepcion y Asilo de Huérfanas, á las siete en el Cármen con exposicion de S. D. M., á las 9 en Sta. María luego despues de la Misa mayor, al anochecer en las Concepcionistas con notable solemnidad y en el oratorio de las Carmelitas.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nra. Sra. del Cármen en el Cármen.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Banco de Mahon, Banco Hispano-Colonial, Ferro-carril de Francia, etc.

Empeños del Casino Mercantil

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Empeños del Casino Mercantil, anterior, exterior, etc.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Table with 3 columns: Measurement, 9 m., 3 t. Includes Baróm. a 0°, Termóm. seco, Humedad relativa, etc.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes Tem. máx. á la sombra, Id. máx. al sol, Id. mínima, etc.

Movimiento del Puerto

Entrados el 2 De Felanix, laud de pesca «San Andrés», patron Francisco Cortés, con 3 tripulantes y arreos de pesca.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Consumos.—Para el dia 3 del corriente, á las once y media de su mañana, está convocada la Junta Administrativa de consumos para ver y fallar el expediente de aprehension de tres garrafas, conteniendo unos diez y seis litros de alcohol cada una, verificada á la una de la madrugada del 30 de Septiembre último, en el camino conocido por «cami d'en Barrotas».

En su consecuencia se cita por el presente anuncio á los dueños, encargados ó conductores de dichas especies para que concurren al acto con las pruebas que crean convenientes.—Mahon 1.º Octubre 1895.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Telegramas

DE EL Bien Publico

Madrid 1.º—11 m.

Se comenta que el señor Romero Robledo haya dicho al despedirse de sus amigos que permanecerá una temporada en San Sebastian cuidando de su señora esposa; pero que vendrá á la Corte frecuentemente en caso necesario.

Madrid 1.º—8 u.

El telegrama oficial de la Habana participa haberse perdido en los arrecifes Colorados el crucero «Colon», salvándose la tripulacion.

Faltan detalles del siniestro.

Madrid 2.—2'10 mad.

El «Colon» ha varado á consecuencia del ciclón que estalló en la zona de Cuba, habiendo desaparecido tres de sus tripulantes.

Fuerzas del balallon de Soria han dispersado separadamente dos partidas de insurrectos, haciéndoles siete muertos y veinte heridos.

Madrid 2.—9'10 m.

En Chicago se ha verificado un «meeting» en favor de los filibusteros, que ha sido presidido por el Alcalde de dicha ciudad norte-americana, leyéndose cartas y telegramas de adhesion, ensalzando la lucha por la independencia de Cuba.

Madrid 2.—9'50 m.

San Sebastian.—El señor Cánovas retrasará su regreso á la Corte hasta que haya llegado á esta capital el ministro de la Guerra.

El señor Cánovas saldrá el dia doce y se detendrá en el Pardo.

Imp. de M. Parga.

D. Enrique Zaldívar y Ruiz, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y ocho de Octubre próximo, empezando a las diez de la mañana, se procederá en los estrados de este Juzgado a la subasta y remate, siendo las posturas competentes, de los bienes y precios siguientes:

- 1.º Una casa con una porción de terreno a su espalda, situada en esta ciudad, calle San José, sin numerar, la cual mide treinta y cuatro palmos de ancho en la línea de dicha calle y veinte y un palmo en el testero y su fondo es de ciento veinte y ocho palmos, componiendo aproximadamente una superficie de ciento cincuenta metros ochenta centímetros cuadrados, bajo el tipo de nueve mil pesetas, y
- 2.º La nuda propiedad de la mitad de una porción de terreno de cabida de veinte y un almudes sembrado situado en el camino de Biniali, distrito de San Luis, término municipal de Mahon, compuesta de tres campillos, bajo el tipo de ochocientas setenta y cinco pesetas.

Dichas dos fincas pertenecen a D. José Quevedo y Pons a quien han sido embargadas en méritos de juicio ejecutivo que sigue contra el mismo la Sociedad en comandita Gonalons, Carreras y Compañía, y no se admitirán posturas inferiores a las dos terceras partes de su respectivo valor, debiendo los licitadores, para tomar parte en la subasta, consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de dichas fincas ó sea certificación de dominio de las mismas obrante en el juicio, que se halla de manifiesto en la Escribanía del refrendatario, sin derecho a exigir ningunos otros: pues así queda mandado en el expresado juicio.

Dado en Mahon a veinte y tres de Septiembre de mil ochocientos noventa y cinco. — Enrique Zaldívar. — Ante mí, Juan Allés.

La Eléctrica Mahonesa

LÁMPARAS INCANDESCENTES

Habiendo conseguido un arreglo con una de las mejores fábricas, desde esta fecha se espondrán buenas lámparas incandescentes a los siguientes reducidos precios:

- Clase Extra, 3 pesetas una.
 - 1.º 1.50
 - 2.º 1.50
- Dichas lámparas dan una luz inmejorable y tienen una duración por lo general muy satisfactoria, recomendando especialmente la clase «Extra» por sus cualidades especiales é inmejorables.

Conviene que los señores abonados tengan presente que las lámparas, como cualquier otra mercancía, pueden ser mejores cuanto más elevado sea su precio y que les engaña cualquier industrial que pretenda vender lámparas clase «Extra» por un precio muy reducido.

Despacho: calle NUEVA n.º 20.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA

Con el fin de colocar un resto de acciones de 100 pesetas cada una (serie B) de esta Sociedad, ha acordado el Consejo de Administración abrir una suscripción que al efecto se hallará de manifiesto en el domicilio del Sr. Presidente (Infanta 24) y en el del infrascrito (Gracia 57) hasta el 31 de Octubre próximo a las 9 de la noche. Si el número de acciones suscritas excediese de las que se hallan sin colocar se repartirán a prorrata entre los señores suscriptores.

Mahon 25 Septiembre de 1895. — Por la «Maquinista Naval», el Director Gerente, Pablo Ruiz.

AVISO

Los Maestros albañiles y los propietarios encontrarán siempre

PUERTAS Y VENTANAS

de las medidas ordinarias, hechas y en disposición de ser colocadas, en los Talleres de Carpintería Mecánica de

F. F. ANDREU

Mano de obra esmeradísima. Precios sin rival.

Se efectúan toda clase de trabajos en madera con suma rapidez.

ANDEN DE PONIENTE, 56 y 57.

Don Jesús M. Sobrido, Agente

Ejecutivo de Contribuciones de la Zona de Menorca.

Hago saber: Que los días 4, 5, y 6 del corriente mes estará abierta la cobranza de las Contribuciones rústica, urbana, industria y préstamos efectuados en metálico, correspondientes al primer trimestre de 1895-96 con el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas; transcurridos los expresados días, incurrirán en el segundo grado de apremio ó sea el 12 por 100 y se procederá al embargo de bienes que previene la Real Orden de 23 de Agosto de 1893 y la Instrucción de 12 Mayo de 1888.

Existiendo varios contribuyentes sin satisfacer recibos atrasados tanto rústica, urbana é industria como anualidades, se les hace saber que desde el día 7 se procederá contra los mismos por la vía ejecutiva de apremio. — Mahon 1.º Octubre de 1895. — Jesús M. Sobrido.

Interesante

En el establecimiento de Juan Carreras, calle de la Infanta n.º 90, se encontrarán con gran rebaja de precios, los artículos siguientes:

- Aceite 1.º a 0'60 ptas. libra, por cuartanas a 4'60.
 - Aceite 2.º a 0'52 ptas. libra, por cuartanas a 4'10.
 - Jabon pinta azul a 0'30 ptas. libra de 400 gramos.
 - Jabon amarillo a 0'30 ptas. libra de 400 gramos.
 - Vino Catalan a 0'30 ptas. litro.
- Nota: — Se informará donde se vende alcohol a 0'65 pesetas litro.
- Tomando una partida de más de cien litros se le hará una rebaja.

En venta

Lo están las fincas siguientes:

- 1.º Una huerta situada en las inmediaciones de esta ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia.
 - 2.º Una estancia denominada de Binarroga situada en el paraje del mismo nombre y en la parte Norte del término municipal de esta ciudad.
 - 3.º Una estancia denominada Ne Vermeja formado de un vergel y dos porciones de terreno seco, situada en territorio de Rafal Colom del término municipal de esta ciudad.
 - Y 4.º El predio Lluemesanas situado en el territorio del mismo nombre, del término municipal de esta ciudad. Esta finca se vende reunida y por fracciones.
- Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporier, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de los Frailes n.º 53. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Para vender

Lo está la casa horno de la Plaza de la Pescadería n.º 32, con los enseres de amasar ó sin ellos. Informes, en la misma.

Para vender

Lo está un borrico de 3 años; para informes, calle Mayor, 63, Villa-Carlos.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo están los espaciosos altos, Rampa Abundancia n.º 28, propios para almacenar granos. En el almacén del Sr. Marqués informarán.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 14 de la calle Portal de Mar. Para informes en la misma calle, establecimiento de quincallería de D. Luis Gimier.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865. Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Arrevalata, 3 MAHON

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPANA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos

Capital social	10.000.000 pesetas.
Reserva	7.635.000 »
Primas á cobrar	71.660.157 »
Total	89.295.157 »

Capitales asegurados: 14.729.521.163 Siniestros pagados: 186.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24. DIRECTOR: Sr. D. E. GES. SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle. — MAHON

Panadería «La Gavilla de Oro»

MÁRCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo á 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

- Salvado fino a 12 pesetas las dos cuarteras con peso de 64 kilos
- Id. común a 8 id. las dos id. id. de 23 »
- Salvado fino a 5 id. las dos id. id. de 35 »
- Id. común a 4'50 id. las dos id. id. de 29 »
- Harina de 1.ª clase a 40 céntimos el kilo.
- Id. de 2.ª id. a 35 id. id.
- Sémola a 26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país. Si el importe de los gastos asciende á 100 pesetas, disfrutará el comprador del beneficio del 5 por 100.

MATA MOSQUITOS

FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo á las personas. Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

MORERAS, 52 --- MAHON.

A los señores propietarios

Que tengan alguna casa en el centro de Mahon que reúna condiciones para un establecimiento y quieran alquilarla tendrán á bien dirigirse calle de las Moreras 52, Colmado LA MALLORQUINA.

Alcohol de 36.º

Se vende en la administracion de consumos al precio de 65 CENTS, de pta. el litro.



Lo están para vender dos galeras y un coche grande de cuatro ruedas, y un carrerón. Para informes, Miguel Ginart (a) Titó, Alayor.

Gran Baratura

No comprar calzado sin antes ver al que se halla expuesto en la

ZAPATERIA DE GABRIEL COLL

M-30, MORERAS, 30 no solo para señora, si que tambien para caballero y niños, tanto claveteado como cosido, todo á precios sumamente baratos.

30, MORERAS, 30

Buñuelos

Los habrá todos los días á 50 céntimos d. peseta la libra en el horno de la calle de San Jorge.

MIEL DE MENORCA á 60 céntimos la libra.

Al público

En casa de MOLLETS (Cuna 38 y Portal de Mar 18), las almejas (escupinas) que vendían á 1 peseta la docena á 90 céntimos; las de 75 id. á 65, y las de 50 á 40, desde el 1.º del próximo Octubre.